

National

政府拒公开信息 公民可行政诉讼

正在起草的《政府信息公开条例》将从四方面确保政务公开管理有效透明

□综合新华社电

政府机关如果拒绝公开信息，公民可以直接提起行政诉讼。正在起草中的《政府信息公开条例》(下称条例)，还涉及到了保护个人信息、依照程序公开商业秘密、保障公民知情权等方面，这是记者最近从政务公开理论研讨会上了解到的。

国务院信息化工作办公室政策规划组组长秦海在会上表示，政府信息公开是指国家行政机关向公众公开其在管理过程中所掌握的各种信息的行为。

个人信息原则不公开

秦海表示，国家有关部门在研究和制定条例时，已经对保护

个人信息和政务信息公开的关系做出了安排。他说，条例的例外条款规定，凡涉及个人信息，原则上不公开，只有特定条件下，如果个人同意，公开后获得的公共利益大于受保护的个人利益，或紧急情况下为救助他人生命财产等，才允许公开个人信息。这样的安排充分考虑了对个人信息权的尊重。

“在推行信息公开的过程中，为了避免对个人权益造成侵害，对个人信息保护预先给予考虑，十分必要。”秦海说，对个人信息处理的原则是“保护为主，公开为辅”，一般不予公开，公民、法人或其他组织申请他人的个人信息，原则上不予受理。对个人信息的处理，首先适用个人

信息保护的专门法律。

依照程序公开商业秘密

正在起草中的条例规定，对于确定为商业秘密的信息，首先应当给予公开豁免。

“但这也不是绝对的。”秦海说，政府机关可以根据实际情况，对属于商业秘密的信息是否公开进行裁量。

对基于裁量而公开商业秘密的情况，秦海表示，条例规定了程序要求，即由政府机关书面征求相关第三方的意见。如果第三方不同意公开，政府机关又决定公开时，政府说明理由。第三方仍然有异议，可以通过行政复议甚至行政诉讼维护自己的权益。

保障公民知情权

条例将在保守国家秘密的前提下充分保障公民的知情权。

全国政务公开领导小组办公室有关负责人表示，行政权力透明运行，以便接受人民群众的监督，是政务公开的重要内容。政务公开要处理好保密和公开的关系，在保证国家秘密得到有效恪守的前提下，尽可能地公开政府信息，保障公民的知情权。

根据政务公开领导小组办公室的介绍，政府信息公开过程中，处理国家秘密主要有两种方式，一是把定密作为前置程序，先对政府信息进行定密，确定为国家秘密的一律不予公开；二是并行处理，对信息的公开审查和

保密审查同时进行。第一种方式适用于主动公开的信息，第二种适用于依申请公开的信息。

设计行政救济制度

条例设计了行政救济制度，引入行政复议和行政诉讼机制，确保政府机关依法公开相关信息。

全国政务公开领导小组办公室有关负责人表示，政府信息公开制度在赋予公民获取政府信息权利的同时，针对公民对政府机关不公开政府信息或者公开政府信息的行为，引入了行政复议和行政诉讼等行政救济制度。据介绍，按照条例规定，当事人对政府机关的信息公开行为不服的，可以申请行政复议，或者直接提起行政诉讼。

中国信保发布新版《国家风险分析报告》

首张全球风险地图助推企业“走出去”

□本报记者 卢晓平

在我国加入WTO五周年之时，中国出口信用保险公司推出了《国家风险分析报告(2006)》，对除中国之外全球190个主权国家的风险状况作了多层面描绘并给出风险评级，为中国出口企业的贸易投资安全提供了重要参考。至此，我国首张完整的国家风险地图全部绘制完成。

作为目前国内惟一承办政策性出口信用保险业务的国有独资保险公司——中国信保曾发布我国首份《国家风险分析报告(2005)》(下称《报告》)。经过首轮两年的发布周期，《报告》在国家数量上实现了全面覆盖，除中国外全球190个主权国家已悉数登场，中国信保对每一国别的政治、经济、金融、社会形势悉心描绘，并给出国家风险参考评级。至此，我国首个国家风险分析体系也得以建立。

据中国信保总经理唐若昕介绍，2006版《报告》以“中国视角”为出发点，综合考虑国家安全、双边关系、地缘政治和历史渊源等特殊因素，帮助中国企业识别和防范国家风险，商业机会和市场风险，减少在参与国际竞争过程中的盲目性，主动选择资金的最优流向，更好地利用国内、国外两种资源、两个市场，从而实现经济效益的最大化。



新版《报告》在国家数量上实现了全球覆盖，有助于我国企业“走出去” 资料图

■全球风险扫描

非洲单一经济存隐忧 美国“管制风险”最复杂

□本报记者 卢晓平

国家风险是对外投资过程中面临的重大问题，企业在任何国家投资都有风险，差别仅在于风险大小不同。那么，五大洲风险各有什么不同呢？

亚洲国家政策延续性差

2006版《报告》表示，在亚洲国家的诸多投资风险中，三类风险应引起投资者重视。

第一，政局动荡，投资政策延续性差。一些国家的投资政策常常随着某个领导人的变动或政权的更迭而发生较大改动，政策缺乏必要的延续性，直接导致投资者长期经营预期降低，风险加大。

第二，一些国家政府管理体制不顺，办事效率低下，加

大了外国投资者的运营成本。

如在印度注册成立公司平均需要89天，而亚洲地区平均水平为43天。

第三，极少数国家恐怖活动依然存在。

欧洲投资成本较高

2006版《报告》认为，从宏观上来说，目前中欧虽然处于历史最好时期，但随着欧盟的扩大，新欧盟成员可能会对我产品、服务和投资具有相当的减损、挤出效应。

从微观来说，投资欧洲的风险主要表现在成本较高。尤其是在英、法、德等国，当地雇员工资特别高，福利很多，成本费用水平较高。

此外，欧洲各国对雇员比例、员工社会福利保障措施的

法律制度严格，经营法、税收法等也很复杂，与国内法律相去甚远。如一家中国陶瓷公司收购德国公司后，因解雇了被收购企业的员工而受到工会组织的抗议而无法正常运转。

拉美“软环境”不尽如人意

拉美和非洲是世界上犯罪率上升最快的两个地区。2006版《报告》认为，拉美的“软环境”中也有一些不尽如人意之处。

国际透明组织的有关资料显示，许多拉美国家的腐败问题非常严重。更为严重的是，法官、警察和广大公务员也利用手中的权力从事各种各样的腐败活动。

而同时，拉美工会组织的战斗力很强。拉美工人经常为了提高工资或改善工作条件等问题向资方提出条件，如果得

不到满足，他们就会举行罢工。

美国“管制风险”最复杂

投资美国，最复杂的因素是美国社会的“管制风险”。

2006版《报告》认为，美国式的社群主义是其文化和社会的一大特色。这些社团的价值观、目标、影响力完全不尽相同。从历史上看，许多立法均是在这些社团的压力下出现的。

更重要的是要认识美国媒体的影响力，参议员和政客们的判断力和价值观均受媒体的深刻影响。许多商业投资事务，一旦由媒体定性，哪怕是一个不客观，甚至是错误的解释，但其形成的“民意”事实上已经无法更改。因此，善于跟媒体交往，这是在美国开展商业活动的必备素质。

■新华视点

内外因导致粮油价格“恢复性”上涨

□据新华社电

近期，一些地方粮油价格上涨引起广泛关注。权威人士认为，这一轮粮油涨价是恢复性的，与国家一系列惠农促粮政策有关，同时也反映了国际粮油价格波动对国内市场的影响。

国家担忧谷贱伤农

国家统计局数据显示，2006年前三季度，粮食生产获好收成，夏粮总产量1138亿公斤，增长7%。分析人士预计，尽管四川、重庆历史大旱造成了一定的减产，但全年粮食增产可能性仍然很大。

据商务部市场运行司监测，今年11月下旬，我国各地小麦、玉米、大豆和籽棉收购价格分别出现不同程度上涨；受原料价格

上涨等因素影响，全国食用油平均零售价格较10月份上涨了6.04%。

江西省粮食局局长熊根泉认为，近年来我国粮食连年丰收，按道理粮价应该下调，然而出现了价格上涨，这一方面有利于增加农民收入；另一方面，国家粮库储备丰厚，稳定粮价也有可靠的物质保障。

在粮食部门的监测点中，每50公斤平均收购价76.3元，月底比月初每50公斤上涨1.4元。熊根泉分析说，此番粮油价格虽然上涨，但没有出现囤积、抢购等现象，说明这种市场价格对于多数城市居民来说，尚在可以承受的范围。

国家粮油信息中心和大连商品交易所预测，“十一五”期间，我国将由玉米净出口国转变为净进口国。熊根泉表示，这个库存量完全可以保证市场供应。

动用储备稳定粮价

日前，记者在南昌市墩子塘农贸市场采访发现，南昌市民早点的主食大米的价格悄然从原来的每碗1元涨至1.5元。店主表示，米粉涨价了，油涨价了，调料也涨价了。

江西吉安粮油购销总公司总经理邓华林认为，从目前情况看，国家最低收购价政策是成功的。它在促进粮食生产同时，避免了“谷贱伤农”。此外，还增加了国家对粮食市场的调控手段和载体。

以江西省为例，目前该省包括中央储备粮、地方储备粮、最低收购价粮和商品周转粮在内，仓库里还有粮食约90亿公斤。熊根泉表示，这个库存量完全可以保证市场供应。

(上接封二)

受近期美元走强以及市场对14日欧佩克会议关于原油减产计划持观望态度的影响，11日国际原油表现疲软，纽约原油早盘低开低走，北京时间17点后呈现震荡下行趋势，截至发稿时间前略有回升，最新价为61.78美元，布伦特原油则下跌0.58美元，收报62.60美元。有色金属方面，LME三个月铜大幅反弹，涨102.5美元，收报6967.5美元。LME三个月铝则小幅下跌10.5美元。

外汇

12月11日美元继续走高，截至发稿时美元指数为83.40点，上涨0.10点。欧元有所反弹，英镑和日元继续下跌。

由于对美国经济增长的良好预期，11日美元继续反弹，美元兑欧元、英镑、日元等都出现了上涨，其中美元兑欧元上涨0.000459，兑英镑上涨0.0012，欧元有所反弹，其中欧元兑英镑、日元仍保持上涨；英镑继续延续下跌的走势。

日本政府调降经济成长预估，引发投资人预期日本央行于下次会议中将不会升息，日元因而受到压力。

从机制上避免“暗箱操作”

上海社保基金选择“收支两条线”

□新华社电

以往在上海，社保基金由于只设收入户，而没有支出户及财政专户，其收入、提取、支付全由地方社保部门说了算，不透明运作导致个别管理者将社保基金当成了“自留地”。今年夏天，“上海社保基金案”浮出水面，引起广泛关注。

针对上述问题，上海市11月1日出台“社保基金新规”——《上海市社会保险基金财务管理办法》，明确规定将社保基金纳入单独的财政专户，实行收支两条线管理，专款专用，其意义在于将一户管理转为三户分开管理，使账户和资金流向一目了然，从机制上避免“暗箱操作”。

教育部部长周济表示

农村小学初中明年免收学杂费

□据新华社电

国农村近1.5亿名中小学生。免除学杂费后，平均每个小学生年减负140元，初中生年减负180元，贫困寄宿生可减负500元。

周济介绍说，国家于2004年启动西部地区“两基”攻坚计划，从2006年春季学期开始免除西部地区农村义务教育阶段中小学生学杂费，惠及5000多万名农村中小学学生。

我国入冬以来未发现禽流感病例

□据新华社电

不明原因死亡的呼吸道疾病的监测不能放松，要加强对一些不明原因死亡病例的网络直报工作。前不久，一些地方也发出了预警，经过专家的调研和检测，排除了禽流感和非典的可能性。公众如果身体不适或者是有感染传染病的可能性，应及时到医疗机构就医。

京沪二手房市场陷入观望僵局

北京二手房成交量增幅创5年新低

□本报记者 唐文祺

记者昨日从上海二手房指数办公室得知，11月上海二手房指数为1635点，较10月份小幅上涨0.09%。虽然已近年底，但上海二手房市场的观望气氛仍然浓厚，大多数购房者对未来楼市预期看淡；而卖方却始终不愿轻易降价出让，因此二手房交易持续保持低迷态势。北京市场二手房交易量同比增幅约8%，创5年来增幅新低。

上海抗跌性房产受宠

前一阶段颇受政策影响明显的上海内环以内区域，近期却有回暖迹象。据上海二手房办公室最新统计显示，内环以内各个中心板块的二手房价格，均有不同程度上涨。究其原因，在目前市场不明朗的情况下，海外资金收购中心区高档物业的消息，对于客户的购买决心起到了增强作用。

与此相比，中环线附近区域的部分板块，同样由于配套设施

以及居住环境的成熟，受到刚性需求客户“追捧”，导致二手房价格逆势而升，表现出较好的抗跌性。但从总体来看，购买仍然集中在低总价、小户型的物业上。

北京成交增幅创5年新低

记者从北京各家中介了解到的信息表明，由于各项针对二手房市场或成交环节的政策相继出台，北京二手房市场转嫁、惜售等行为比比皆是，导致交易价格出现上涨，但买家观望情绪的浓厚，使得双方进入僵持状态，与去年同期相比，二手房交易量的增长幅度约为8%，这一数字创下2001年以来年增长率的历史最低。

北京我爱我家分析人士认为，一系列税收政策的出台削弱了买卖双方的交易意愿，不仅对于短期投机起到了抑制作用，同样对部分业主“以旧换新”的梯度消费需求造成影响，从而导致二手房市场房源无法有效释放，供需矛盾加剧成为抑制交易增长的主要原因。

主要货币汇率

| 品种 | 1美元 价值 | 涨跌 | 1欧元 价值 | 涨跌 |
|-------|-----------|----------|-----------|----------|
| 美元 | -- | -- | 1.3194 | -0.0085 |
| 欧元 | 0.7579 | 0.000459 | -- | -- |
| 英镑 | 0.5127 | 0.0012 | 0.6765 | 0.0012 |
| 日元 | 117.07 | 0.735 | 154.449 | 0.8577 |
| 韩元 | 925.95 | 5.7999 | 1221.7 | 6.8702 |
| 港元 | 7.773 | 0.00025 | 10.256 | -0.00595 |
| 新台币 | 32.486 | 0.098 | 42.862 | 0.1018 |
| 新加坡元 | 1.5434 | -0.00265 | 2.0366 | -0.00468 |
| 澳大利亚元 | 1.2766 | 0.0038 | 1.6843 | 0.004 |
| 印度卢比 | 44.84 | 0.11 | 59.1619 | 0.1071 |
| 瑞士法郎 | 1.2065 | 0.0013 | 1.592 | 0.000757 |
| 俄罗斯卢布 | 26.298 | 0.0082 | 34.6889 | -0.0128 |
| 巴西雷亚尔 | 2.1395 | -0.0002 | 2.8237 | -0.00123 |
| 加拿大元 | 1.1486 | -0.0008 | 1.5153 | -0.00214 |
| 墨西哥比索 | 10.8158 | -0.0067 | 14.269 | -0.01936 |
| 埃及镑 | 5 | | | |